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Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

«ЗЯ ЛЁНАЕ» 
НЕ ВУЦ ТВА

Да ча го вя дзе ня ве дан не за ко наў?
Як па каз вае най ноў шая гіс то рыя, з усіх ві даў 
не вуц тва са мае страш нае для ча ла ве ка — эка-
ла гіч нае. Без ве дан ня асноў эка ло гіі мы не змо-
жам за ха ваць на шчад кам чыс ты свет. Вы кі ну лі 
ў смет ні цу ба та рэй ку, спа лі лі на зад нім два ры 
прад пры ем ства ма ку ла ту ру — зда ец ца, глуп-
ства! Але праз эле мен тар ную эка ла гіч ную не-
аду ка ва насць мы мо жам на нес ці не па праў ную 
шко ду пры ро дзе. Каб гэ та га не ад бы ло ся, ад-
кры ва ем но вую руб ры ку «Эка ла гіч ны лік без», 
дзе бу дзем рас каз ваць, якія за ко ны ста яць 
на вар це бе ла рус кай эка ло гіі. Вя ду чы руб ры-
кі — Аляк сандр ЦАБ РУК, на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. У сваю чар гу, 
ша ноў ныя чы та чы, ка лі на ва шых ва чах ад бы-
ва ец ца ней кае «эка ла гіч нае зла чын ства», про-
сім па ве дам ляць аб гэ тым у рэ дак цыю га зе ты 
«Звяз да».

СПА ЛІЦЬ АЛЬ БО 
ПЕ РА ПРА ЦА ВАЦЬ?

Най больш ты по выя па ру шэн ні пры ро да ахоў на га 
за ка на даў ства, якія вы яў ля юц ца ор га на мі Мінп ры ро-
ды — гэ та спаль ван не ад хо даў. На прык лад, сё ле та 
ў лю тым Ма ла рыц кай ра ён най ін спек цы яй пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя быў 
за фік са ва ны факт спаль ван ня рэшт каў драў ні ны на 
тэ ры то рыі га рад ско га па лі го на цвёр дых ка му наль ных 
ад хо даў. Да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці та ды бы ло 
прыцягнута Ма ла рыц кае ЖКГ у ад па вед нас ці з част-
кай 2 ар ты ку ла 15.63 Ко АП (штраф на су му 1 440 000 
бе ла рус кіх руб лёў).

ДА ВЕД КА. За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб абы-
хо джан ні з ад хо да мі» (арт. 29) уста ноў ле на, што абяс-
шкодж ван не ад хо даў па він на ажыц цяў ляц ца толь кі на 
аб' ек тах абяс шкодж ван ня ад хо даў, якія пад ля га юць 
улі ку ў ад па вед ным рэ ест ры згод на з Па ла жэн нем 
аб па рад ку ўлі ку ўве дзе ных у экс плу а та цыю аб' ек-
таў за хоў ван ня, па ха ван ня і абяс шкодж ван ня ад хо-
даў. Гэ тыя аб' ек ты за цвер джа ны Па ста но вай Са ве та 
Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 23 лі пе ня 2010 г. 
№1104 «Аб не ка то рых пы тан нях у га лі не абы хо джан-
ня з ад хо да мі».

У ад па вед нас ці з ар ты ку лам 31 За ко на Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Аб ахо ве ат мас фер на га па вет ра», спаль-
ван ні рэ чы ваў, якія не з'яў ля юц ца па лі вам або су-
ме сі рэ чы ваў, ма тэ ры я лаў і ад хо даў, за ба ра ня ец ца, 
акра мя вы пад каў, ка лі спаль ван не ажыц цяў ля ец ца з 
вы ка ры стан нем спе цы яль ных пры лад і вы ка нан нем 
па тра ба ван няў за ка на даў ства аб ахо ве на ва коль на-
га ася род дзя.

Част кай 2 ар ты ку ла 15.63 Ко АП за па ру шэн не па-
тра ба ван няў за ка на даў ства аб абы хо джан ні з ад хо да мі 
пра ду гле джа на ад каз насць у вы гля дзе па пя рэ джан ня 
або на кла дан ня штра фу ў па ме ры ад пя ці да пя ці дзе ся-
ці ба за вых ве лі чынь, на ін ды ві ду аль на га прад пры маль-
ні ка — да двух сот ба за вых ве лі чынь, а на юры дыч ную 
асо бу — да ты ся чы ба за вых ве лі чынь.

НЕ БЯС ПЕЧ НЫ «ЗА МАК»
У са ка ві ку гэ та га го да пра цаў ні кі ла ба ра то рыі ана-

лі тыч на га кант ро лю Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра ана лі-
тыч на га кант ро лю ў га лі не ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя (ГУ РЦАК) пад час пра вер кі ганд лё ва га цэнт ра 
«За мак» ААТ «Ты тунь-ін вест» вы яві лі пе ра вы шэн не 
нар ма ты ваў вы кі даў за брудж валь ных рэ чы ваў, а ме-
на ві та — ак сі ду вуг ля ро ду (чад на га га зу) — амаль у 
1,5 ра за!

За брудж ван не ад бы ло ся ў вы ні ку па ру шэн ня тэх-
на ло гіі ра бо ты ка цель ні. Факт быў ква лі фі ка ва ны су-
пра цоў ні ка мі Мінск ага га рад ско га ка мі тэ та пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя як па ру шэн-
не па тра ба ван няў пад пунк та 1.3 пунк та 1 ар ты ку ла 21 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ахо ве ат мас фер на га 
па вет ра». На «Ты тунь-ін вест» быў на кла дзе ны штраф 
у па ме ры 3 600 000 руб лёў, а так са ма вы стаў ле на прэ-
тэн зія аб кам пен са цыі стра ты, на не се най на ва коль на-
му ася род дзю не за кон ным вы кі дам за брудж валь ных 
рэ чы ваў у ат мас фер нае па вет ра.

ДА ВЕД КА. Ак сід вуг ля ро ду, або чад ны газ, — 
атрут ны газ без ко ле ру, па ху і сма ку. Ён утва ра ец-
ца пры ня поў ным зга ран ні драў ні ны, вы кап нё ва га 
па лі ва і ты ту ню, пры спаль ван ні цвёр дых ад хо даў 
і част ко вым ана э роб ным рас кла дан ні ар га ні кі. Пад 
уз дзе ян нем вя лі кай коль кас ці чаднага га зу мо жа ад-
быц ца стра та пры том нас ці, зда рыц ца ко ма і на ват 
на сту піць смерць.

Част кай 1 ар ты ку ла 15.48 Ко АП за за брудж ван-
не ат мас фер на га па вет ра з да па мо гай па ступ лен ня 
за брудж валь ных рэ чы ваў у ат мас фер нае па вет ра 
ад кры ніц вы кі даў з пе ра вы шэн нем уста ноў ле ных 
нар ма ты ваў да пу шчаль ных вы кі даў і (або) ча со вых 
нар ма ты ваў да пу шчаль ных вы кі даў за брудж валь ных 
рэ чы ваў у ат мас фер нае па вет ра пра ду гле джа на ад-
каз насць у вы гля дзе на кла дан ня штра фу ў па ме ры 
ад ча ты рох да двац ца ці ба за вых ве лі чынь, на ін ды ві-
ду аль на га прад пры маль ні ка — да пя ці дзе ся ці ба за-
вых ве лі чынь, а на юры дыч ную асо бу — да двух сот 
ба за вых ве лі чынь.

�

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

Сіс тэ ма іх збо ру ў на шай кра і не толь кі 
па чы нае фар мі ра вац ца. Ня гле дзя чы на гэ-
та, сён ня ў Бе ла ру сі дзей ні ча юць не каль-
кі за ка на даў чых ак таў, якія да па ма га юць 
змен шыць уз дзе ян не рту ці на на ва коль нае 
ася род дзе.

Да ку мен та мі пра ду гле джа на, што пра 
збор ртут ных ад хо даў сён ня па він ны хва-
ля вац ца не толь кі вы твор цы і па стаў шчы кі 
та ва раў, якія змя шча юць ртуць, але і ганд лё-
выя ар га ні за цыі па ўсёй кра і не. Па вод ле слоў 
га лоў на га спе цы я ліс та прад пры ем ства 
«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ-
сур саў» Сяр гея ЮР ЧЫ, збо рам і пе ра пра-
цоў кай лю мі нес цэн тных лям паў зай ма юц ца 
Брэсц кі элект ра лям па вы за вод, прад пры ем-
ствы «Элект ра тэх ім парт», «Экало гія-121», 
«Бел ВТІ», а так са ма аб' ек ты ганд лю, пло шча 
якіх пе ра вы шае 400 м2.

Асоб ныя прад пры ем ствы ва ло да юць тэх-
на ло гі я мі абяс шкодж ван ня рту ці ў элект-
рыч ных лям пах — апош нія раз мол ва юц ца ў 
ва ку у ме, па ры лю мі на фо ру з іх сар бі ру юц ца 
спе цы яль ным рэ чы вам і ўжо абяс шко джа-
ныя вы во зяц ца на за ха ван не.

Згод на з за ка на даў ствам, у кож ным роз-
ніч ным ганд лё вым аб' ек це пло шчай звыш 
100 м2 так са ма па він ны збі рац ца і эле мен ты 
сіл ка ван ня з ртуц цю (ба та рэй кі), а по тым пе-
ра да вац ца на за ха ван не ў спе цы я лі за ва ныя 
ар га ні за цыі. На жаль, па куль не вы ра ша на 
пы тан не на конт да лей ша га лё су гэ тых не-

бяс печ ных ад хо даў — бу да ваць свой пе ра-
пра цоў чы комп лекс ці вы во зіць іх за мя жу.

НЕ БЯС ПЕ КА ПО БАЧ
Амаль кож ны дзень на пуль ты цэнт раў 

апе ра тыў на га ўпраў лен ня МНС пры хо дзяць 
зван кі аб раз бі тым гра дус ні ку — яны скла-
да юць аб са лют ную боль шасць вы клі каў 
спе цы я ліс таў служ бы хі міч най і ра ды я цый-
най аба ро ны.

Сён ня мно гія ве да юць, што на ват 1-2 
гра мы рту ці, якія звы чай на змя шча юц ца ў 
тэр мо мет ры, здоль ныя пры нес ці сур' ёз ную 
шко ду зда роўю, асаб лі ва дзе цям і жы вё лам. 
«Зла віць» ме та ліч на га «ўце ка ча» да па мо-
жа ме ха ніч ная дэ мер ку ры за цыя — збор 
аскол каў раз бі та га тэр мо мет ра і бач ных 
час ці нак рту ці. Пас ля трэ ба пра вес ці віль-
гот ную пры бор ку з мыль ным рас тво рам і 
ста ран на пра вет рыць па мяш кан не. Ка лі 
ртуць па тра пі ла ў цяж ка да ступ ныя мес цы, 
без хі міч най апра цоў кі з да па мо гай роз ных 
рэ аген таў (вы кон ва ец ца толь кі спе цы я ліс-
та мі) не абы сці ся.

Асноў ная праб ле ма ў гэ тай сфе ры — для 
ад хо даў з ртуц цю па куль ня ма спе цы я лі за-
ва ных пунк таў збо ру. Ртуць (як са бра ная 
пад час дэ мер ку ры за цыі, так і са ма стой на 
пры не се ная на сель ніц твам) сён ня ў асноў-
ным аку му лю ец ца ў пад раз дзя лен нях МНС. 
Але дзей ным за ка на даў ствам іх за хоў ван не 
ў па жар ных част ках не пра ду гле джа на, а 
зна чыць, не вы лу ча юц ца срод кі на ар га ні-

за цыю гэ тай пра цы. І, каб пе ра даць яе на 
спе цы я лі за ва ныя па лі го ны або прад пры ем-
ствы, спе цы я ліс там Цэнт ра хі міч най і ра ды-
я цый най аба ро ны да во дзіц ца ад шук ваць 
улас ныя рэ зер вы. У ААТ «Бел ко лер мет» 
гра ма дзя не мо гуць здаць толь кі чыс тую 
ртуць (змя шча ец ца ў зла ма ных і ма раль на 
са ста рэ лых пры бо рах).

— Маг чы ма, вар та па ду маць аб ства рэн-
ні пунк таў збо ру і за хоў ван ня ртут ных ад хо-
даў на ба зе на рых тоў чых пунк таў, — лі чыць 
на чаль нік Цэнт ра хі міч най і ра ды я цый-
най аба ро ны Ва сіль ША ЛЕ ПІН. — Коль-
касць вы клі каў з-за па бі тых тэр мо мет раў 
не ска ра ча ец ца — лю дзі ўсё больш сур' ёз-
на ста вяц ца да гэ тай праб ле мы і імк нуц ца 
па зба віц ца ад шкод на га ўздзе ян ня. І каб 
тэр мо мет ры не вы кід ва лі ся ра зам з бы та-
вым смец цем, трэ ба ар га ні за ваць сіс тэ му 
іх збо ру ў на сель ніц тва.

У Бе ла ру сі пе ра пра цоў кай тэр мо мет раў 
ад ар га ні за цый і юры дыч ных асоб зай ма-
юц ца толь кі два прад пры ем ствы — «Грод-
на Азот» і Брэсц кі элект ра лям па вы за вод. 
Маг чы ма, пры ства рэн ні вы шэй на зва най 
сіс тэ мы там бу дзе абяс шкодж вац ца і ртуць 
з на шых тэр мо мет раў.

Але па куль гэ тыя праб ле мы спра бу-
юць вы ра шыць на дзяр жаў ным уз роў ні, 
свой унё сак ужо па він ны ра біць звы чай-
ныя лю дзі. Якім чы нам? Куп ляць не звы-
чай ныя, а элект рон ныя тэр мо мет ры, якія 
не змя шча юць рту ці. Вы клі каць спе цы-
я ліс таў ці са ма стой на за но сіць са бра ны 
ме тал (вы кон ва ю чы ўсе рэ ка мен да цыі) 
з раз бі тых гра дус ні каў у пад раз дзя лен ні 
МНС. Не вы кі даць лю мі нес цэнт ныя лям-
пы і ба та рэй кі ра зам з ін шы мі ад хо да мі, 
а клас ці іх у спе цы яль ныя кан тэй не ры ў 
кра мах і ін шых мес цах. А га лоў нае, ра зу-
мець, што толь кі ўва га і на сця ро жа насць 
да гэ та га ка вар на га рэ чы ва да па мо жа 
па збег чы сур' ёз ных праб лем.

Ве ра ні ка КОЛАСАВА.
kolasava@zviazda.by

ПА ГРО ЗА ПА ГРО ЗА 
АД «СЯ РЭБ РА НАЙ АД «СЯ РЭБ РА НАЙ 

ВА ДЫ»ВА ДЫ»

Свір гу ля (чор на га стры жа) 
на зы ва юць рэ кард сме нам 
ся род пту шак: 
ён пра во дзіць больш 
за 90% уся го ча су 
ў па лё це і пры гэ тым 
лі чыц ца ад ным з са мых 
хут кіх. Да па вет ра 
кры ла ты пры звы ча іў ся 
на столь кі, што без 
асаб лі вых тур бот спіць 
на ват у па лё це, 
а на зям лю прак тыч на 
не спус ка ец ца.

— Да нас час та звяр та юц ца 
з прось бай: знай шлі свір гу ля, 
не ве да ем, што з ім ра біць: не 
ля тае, — рас па вя дае ар ні то лаг 
гра мад скай ар га ні за цыі «Ахо-
ва пту шак Баць каў шчы ны» 
Ся мён ЛЕ ВЫ. — У та кіх сі ту а-
цы ях мы ра ім пад кі нуць птуш ку 
ў па вет ра аль бо па са дзіць яе 
на пад акон нік — та ды па ля ціць. 

Стры жы не мо гуць са ма стой на 
ўз ля цець: кры лы ў іх доў гія, а 
но гі ка рот кія. Ча сам птуш кі да-
бі ра юц ца да бар дзю ра, пад скок-
ва юць і па чы на юць па лёт.

Швед скія ар ні то ла гі пра са-
чы лі тра ек то рыю ру ху свір гу лёў 
уна чы. Ака за ла ся, яны на бі ра-
юць вя лі кую вы шы ню, за тым 
ля цяць пад вуг лом да на прам-
ку вет ру і праз кож ныя не каль кі 
хві лін мя ня юць кі ру нак па лё ту. 
Пры сла бым вет ры ў сне свір-
гу лі лё та юць па кру зе.

У пе ры яд міг ра цый мно гія 
птуш кі пе рай ма юць во пыт свір-
гу ля і не спы ня юц ца пад час па лё-
ту, а лу на юць у не бе. Ва ло да юць 
гэ тым май стэр ствам амаль усе 
дра пеж ні кі, на прык лад, змея ед, 
вя лі кі і ма лы пад вор лік.

Ка жуць, ні бы та свір гу лі пе-
ра пы ня юць па лёт толь кі для 
та го, каб вы вес ці пту ша нят. Ар-
ні то лаг не зга джа ец ца: па яго 

сло вах, гэ тыя птуш кі мо гуць на-
ча ваць у схо ві шчах. Звы чай на 
свір гу лі зна хо дзяць пры ту лак 
ка ля ча ла ве ча га жыл ля: шу ка-
юць шчы лі ны пад шы фер ным 
да хам, кар ні за мі. Ме на ві та та-
му пе рад ра мон там бу дын ка 
лепш уваж лі ва яго да сле да-
ваць — маг чы ма, зной дзе це 
гняз до. Свір гуль мо жа пры ла-
дзіц ца і ў дуп лах дрэў. Бу даў ні-
чыя ма тэ ры я лы для «до ма» — 
пу шын кі, су хую тра ву — птуш кі 
збі ра юць у па вет ры. Хар чу юц ца 
ля та ю чы мі на ся ко мы мі, у па-
лё це ло вяць кро пель кі ва ды. У 
не спры яль нае на двор'е свір гу лі 
мо гуць за ля таць да лё ка ад сва-
іх гняз доў яў — ледзь не на 100 
кі ла мет раў. На гэ ты час пту ша-
ня ты ўпа да юць у здранц вен не, 
усе бія ла гіч ныя пра цэ сы ў іх 
за па воль ва юц ца. У та кім ста-
не ма лыя ча ка юць, ка лі баць кі 
вер нуц ца да іх.

Не дар ма свір гу ля пра зва-
лі бяз но гай лас таў кай: абод ва 
ві ды ледзь не ўсё жыц цё пра-
вод зяць у па лё це, і вон ка ва яны 
до сыць па доб ныя. Ад роз ніць іх 
мож на так: у свір гу ля — вуз кія і 
сер па па доб ныя кры лы, у лас та-
вак це ла бе лае спа ды спа ду.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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